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Hadsereg és diplomácia
A győztes entente államiért iái még min- j 

gig nem unták meg az elvesztett háború su- | 
lyos következményeit néma fájdalommal és 
megadással tűrő, de szerencsétlen sorsukat 
jg férfiasán és tiszteletet parancsolóan viselő 
legyőzőitek durva leckéztetését és gyalázását. ; 
Szinte ct událatraméitó ez a vakmerőség, amely- i 
Ível különösen az idegen segítséggel meg- | 
szerzett győzelemtől leginkább ittasul! „grande | 
nation* nah napóleoni pózokban szónokló fiai 
még ma is a civilisatio, a jogrend és a keresz­
tényi erkölcsök egyedüli igazi yégelmezőiül és 
íréiül merik magukat feltüntetni. Egyről azon­
ban bölcsen hallgatnak. Sohasem olvastunk 
arról, hogy az entente részéről valaki becsmé­
relni merészelné azt a nagyszerű küzdelmet, 
amellyel a központi hatalmak kisebb létszámú 
csapata éveken át dacolt az egész világ fegy­
veres és gazdasági erejével. Nyilván ők msguk 
is érzik, hogy a küzdelemben az erkölcsi győ­
zelem a miénk és háboius teljesítményeink 
páratlanok a világtörténelemben.

Bármilyen gyalázatos is legyen tehát az 
a békeszerződésnek nevezett papürorgy, amely­
nek aláírását a minden emberies érzésükből 
kivetkőzött, elvakult ellenségeink esetleg tán 
reánk fogják kényszeríteni, semmi okunk sincs 
a kétrégbeesésre. Hála a magyarok gondviselő 
Istenének, a legyőzött népek között mi vagyunk 
az elsők, kik a forradalmak őrületéből, habár 
hallatlan áldozatok árán is, kigyógyultak bor- 
sunk intézését ros8zlelkür bárgyú népbolondi- 
lók helyett, erces karú, hazaszeretettől lángoló, 
hős hadvezérünk vezetése mellett, az igazi, a 
keresztény magyarság vette a kezébe és mun 
kásságaval, szinte tüneményes gyorsasággal 
alkotte meg a magyar nemzet dicsőséges tövő- 

„Fiume, o la morte!“
Amiről a saját országában kigunyolt, 

meggyalázott magyar álmodni is alig mer, 
amit suttogva és sóhajtva ejt ki csak magy r 
ajk, azt merészen, bátran, gőgösen kiáltja oda 
a natv világnak egy fanatikus olasz poéta.

Fiume, olä moite! - Fiume, vagy a 
halál I — Gabriele D’Annunzio meghal, de nem 
hagyja el Fiúmét! - mondja vakmerőén, 
halálraszár.tan híveinek, s van gondja reá 
hogy meghallják kijelentését máson is, — az?« 
is,Akiket illet. Talán, hegy faite accompbet 
terem sen, talán, hogy fenyegetésével <engedé­
kenységet provokáljon, — talán, hogy kötő 
áln át valóra vátsa... Elvégre nem utc só 
dolog egy ünnepelt, babérral éKe» iteít költőn 
a sok d§n egéni kelt bájos ideál hült teteme 

me"eMásfde éve immár, hogy ®e^’*J** 
tartja Fiúmét. Hiába minden fenyege és, hiába 
minden Ígérgetés: - nem mozdul onnan 
Mintha minden porszemjéhez cwrny 
emlék fűzné, mintha a múltak bűbájos zenéje 
tartaná lekötve kikét és parancsoló erővel 
űzné kergetné a végletek felé. Pedig ő soha 
’em'otthon Fiu”‘binl Csak mmt >d^n 
ábrándozott a magyar mólók között. a jöv 
ről, Italia Grande-ró I, s az Adna 
tói És énekelte vitorlás gondoláján csoda­
szép nyári éjszakákba a meseszép nocturnót.

_  Somno, tudolce somno . .•
Méois Most makacsul, dacosan ra- gaszkíii! hozzá, mintha ott született, ott nőtt 

volna fel. Konok elszántsággal viseli a bloká 
dot, salai hévvel ostorozza a világot, mely 
aem érti, nem akarja megértem ól, s azt

jének legbiztosabb zálogát, a mi legdrágább i 
kincsünket, a magysr nemzeti hadsereget, ' 
amely tán nemsokára az egész világnak meg 
mutatja majd, mire képes az igazi, a hősies 
magyar hazaszeretet.

A háború tapasztalatai megmutatták azon- 1 
ban, hogy bármely igázságos legyen is az ügy, 
amelyért valamely nép síkra száll, bármily vi­
téz és bátor is legyen hadserege, biztos győ­
zelemre kilátás csakis úgy lehet, ha a harc­
téri vezetéssel, megfelelő ügyes és körültekintő 
diplomáciai irányítás párosul. Az igazságnak 
tartozunk azzal, hogy megváltjuk, hogy ezen a 
téren a mi államférfiatok és diplomatáink há­
boius teljesítményei meg sem közelitik az en­
tente páratlanul álló sikereit. Senki sem tagad­
hatja, hogy a háború egészen másként vég­
ződhetett volna, ha a központi hatalmak dip­
lomáciájának is meglett volna a maga Htn- 
dent ingja.

A rósz diplomáciai vezetés katasztrofális 
következményeinek iskolai példáját azonban 
leginkább Károlyi és kalandoriársainak szomorú 
emlékű uralma mutatja. Szinte gyermekies naiv- 
saggal ültek fel ezek a lelkiismeretlen és bárgyú 
népbolonditók az entente diplomaták előzetesen 
teívszerüen kidolgozott cselszövényeinek. S 
amit annyi éven át nem tudtak elérni a világ 
minden tájáról összehordott haderők a világ 
történelem legvéresebb küzuslatei árán sem, 
pár hét alatt elvégezte a bennünket körülvévő, 
piédára leselkedő ellenségek biztatása és öröm- 

i újoncába közepette ez a díszes társaság.
Okulva a múltak tapasztalatain minden 

figyelmünket és törekvésünket arra kell tehát 
összpontosítanunk, hogy közös diplomáciánk 

■ hagyományos szellemével szskitva, a magyar 
nemzeti hadsereghez igazán méltó, modern, 
magyar diplomáciát is tudjunk magunknak te-

tiszteletreméltó nagy, erős, hatalmas akaratot, ■ 
melyet ö vitt magával Fiúméba, hogy meg- ; 
valósítsa. , , .. , ,

_  Fiume, o ‘a morte I — kiáltja szikrázó, 
tüzbenégö szemmel, mikor a megfogyatkoz.ott, j 
de elszánt és vakmerő csapatok fölött szem- ■ 
lét tart.___________________________ . , i- Fiume, o la morte! — suttogja magá- I 
ban mikor a magyar kormányzósagi palota ! 
b'bórfüggönyös, mennyezetes ágyában édesen 
elszendrreg. És nem hallgat másra senkire és 
semmire Tárgyalhatnak felőle Pánsban. Lon- 
dnban, San Remóban, - amennyi jól esik, j 
válthatnak diplomáciai jegyzéket, amennyi tét > 
szik küldhetik az ultimátumokat ezerszámra, ( 
D’Annunzio egyet lát csak, egyet tud csak, hogy i

— Fiúménak olasznak kell lennie!
Más nem érdekli, más lényegtelen előtte. | 
ntnre uáova neki nincs ál <pa, c?3k egy • , 

Fiume, az Adtíá ragyogó gyöngye Letette tol­
lát mellvei színes álmait szőtte, elsagyta po i- 
tik’áiát mellyel hazáját háborúba vitte, nem ír, 
!iem Ä nem szónokol többé, csak e ke- 
ciit katonáit és vár. . . Vár addig, míg .elkel 
egyszer a ragyogó szép nap, mely Wborpalás- 
to/ von a gyönyörű jegyes pompázó feje ölé 
8 virág hullás és ágyudörgés köpött vonulhat 
be a templomba Te Deumot tartani.

Vár, vár addig, mig romboló cirkálók 
ielenrek meg a kikötőben s megadáára szólít­
ják őt fel . .. Akkor... óh akkor jön a vég, 
a nagyszerű, a dicsőséges vég és ezer és ezer 
halálrakész fanatikusa nemzetének és nemzete 

a romok közi lematam 
egy vágygyal, egy akarattal ajakán.
Sí _ Evviva Fiume italiana I

S azután csend lesz ismét a tengerpar-

remteni. Az irányt, amelyet ezen a téren kö­
vetnünk kell, páratlanul álló fényes tehetségei­
vel eléggé világosan megmutatta már közéletünk 
ragv patriarchája: Apponyi Reméljük, hogy 
amint nemzetünk lángoló hazaszeretete a had­
sereg újjászervezésével is megteremtette a maga 
kiváló vezetőit, úgy az újonnan alakuló magyar 
diplomáciai kar is megfogja találni azokat, akik 
borzalmas helyzetünk emberfeletti feladatával 
sikeresen megtudnak majd küzdeni.

Túlzás nélkül állíthatjuk, bogy a világ­
történelemben ország tán még sohasem volt 
olyan rettehetes külpolitikai helyzetben, 
aminöben van most a mi szegény, barátaitól 
megfosztott, mindenkitől elhagyóit, prédára 
éhes, ádáz ellenségeitől köiülvett hazánk. A 
legújabb idők eseményei folytán tisztába jö­
hetünk azzal, hogy ez az ezerkaru, minden 

. hova elérő polyp, az entente, kenetteljes pré­
dikációitól, színlelt jóindulattól csepegő •* 
lomaciája álkos munkáját még nem 
gezte el. . , .

A világtól elzártan, fogalmunk sem 
arról, hogy titkos boszorkánykonyháiban 
újabb embertelen szúró eszközöket és 
nróbáltatásokat tartogat a még meglevő ma­
gyarság teljes elpusztítására. Egy elhibázott, 
elhamarkodott lépés és a magyar haza még 
meglévő marad bányaival együtt mmbadölhet 
mindaz, amit a keresztyén magyarság végső 
anyagi erői megfeszítésével alkotott. Szedjük 
tehát most össze minden szellemi erőnket és 
erőnk végső megfeszítésével vívjuk meg a ma­
gyarság ' sorsdöntő első diplomáciai harcát, 
amelynek céltudatos, körültekintő vezetése ép­
olyan elengedhetetlenül szükséges nemzetünk 
megmentésére, mint maga a hősies magyar 
nemzeti hadsereg. *

Marffy Ede

dip- 
vé-

lehet 
minő 
meg-

ton és a magvar kormányzósági palota 
ormán más zászlót lenget ismét a szél. Olyant, 
amilyent nem az igazság, hanem a politika 
tűz ki oda ! ... . .. „ , . ,

Ezt mondja, ezt vallja Fiumében Gabriele 
D’Anr.urz'0, a rajongó, szélsőséges olasz irre 
dentista költő. S nem gondol arra, vájjon mit 
mvndanak ahoz itt a Diávántul a csalódott, 
íregevötört lelkű magyarok? Vájjon bele- 
nvugosznak e vala abba, hogy a magyar szent 
koronának legdrágább gyöngyszemét, legragyo- 
eóbö ékességét, évszázados büszkeséget és 
gazdasági életének ütőerét, a magyar tengert 

! csak egyszerűen elvegyék tőle?
Nem gond«! arra az izzószemü, rajonga- 

! sábar. elvakult poéta, hogy egymagára hagya- 
. (ott ellenségeinek kiszoígálistott, de ezeréves 
I dicső rr ultra visszatekintő, hasonlóan lajongó, 
■ lelkes nép szivébe, leikébe markor bele, vaia- 
i hinva?nr azt kiáltja '.

— Evviva Fiume Italiana 1 S hogy ez a 
markolás fáj, nagyon fáj ennek a szerencsétlen 
nemzetnek ... S hogy minden baja, bánata 
közepeit is bízó hitlel és reménységgel tekint 
a jövőbe. Amikor az Adria gyöngye isaiét ma­
gyar lesz, mint évszázados alalt volt, amikor 
a kormányzósági palota ormán egyetlen lobo­
gót fog lengetni a szél Fiúméban, azt, amelyen 
a magyar szent korona, a jogar, s az ország 
almája van kihimezve, amisor egyetlen kiáltás 
fog hangzani a Kárpátokból az Adriáig .

— Éljen a magyar tenger I
D’Annunzio nem gondol arra, csak 

él álmodik és ábrándozik, mint egy igazi poéta.
Szerencse, hogy az ő álma nem sokáig 

fog már tartani, s kezdődni fog a mienk . . .
Dr Zátior Károly



2. oldal. H A J D U I O L D

Felhívás < ‘
Azok az 1896, 1897, 1898, 1899 és 1900. gyöngéden 'támogatta hitsőrsosaiií.

évben született katonaviselt tartalékos és nép- 1 Gáspár Géza (április 5 óta őrizet alatt!) 
fölkelő egyének (rokkantak kivételével) ideértve a háború alatt 15.316 K igazgató főorvosi fize- 
a háború tartamára felmentetteket is, kik a f. —.......................................
hó 6-án ujságilag és kifüggesztés utján köz­
hírré tett felhívásra, személyleirásuk és igazol­
ványaik átvétele végett, a nemténylegeseket 
nyilvántartó hivatalban (Egyház-tér 7. sz.) a 
kitűzött napon s eddig még nem jelentkeztek, 
újból felhivatnak és nyomatékosan figyelmez­
tetnek, hogy ezen jelentkezési kötelezettségük­
nek azonnal elegei tegyenek, mert ellenesetben 
a jelentkezési kihágásért szigorúan meg lesz­
nek büntetve és elmulasztott jelentkezési köte­
lezettségükre a kényszereszközök alkalmaztatása 
mellett kényszerittetni fognak.

Az 1895. évben született fentemlitett ka­
tegóriákba tartozó egyének a f. hó 17 én leendő 
pontos jelentkezésre szintén felhivatnak.

Debrecen szabad királyi város 
katonai és ill. ügyosztálya

Hol nevelték a vezéreket?
Tisztogatás a „proli“-hivatalban

Az „elvtársak“ egymás közt proli hivatal­
nak hívták a munkásbiztositó pénztárt, amely 
igen jól bebiztosította a munkásvezéreket, de a 
szegény munkásnak bizony vajmi keveset adott. 
Most derülnek ki apránkint a „vezérek“ dol­
gai, hogy a nagytakarítást megkezdte Kreszne- 
rics Crf. Ferenc miniszteri biztos.

Nagyon érdekes megismerkedni a „proli­
hivatal belső szervezetével, mert az volt két­
ségtelenül a melegágya a bolsevizmusnak. In­
nen törtek elő az utca vezérei.

Hogy kik voltak a hivatal vezetői, egyen- 
kint felsoroljuk őket és közöljük, mi volt a 
képesítésük és fizetésük a háború alatt! (Akkor 
ez rengeteg összeg volt!) Ezek izgatták a nyo­
morgó tömegeket, mig ök fényes jólétben éltek.

Tisztviselők
Handler Gyula igazgató 14.380 korona 

fizetéssel. Képesítése 5 elemi népiskola, alsó 
épitő ipariskola, exploziós motorkezelő tan­
folyam. (Ez értett az explosióhoz 1)

Török Gábor fogalmazó 10.700 K fizetés­
sel. Képesítése 6 elemi népiskola, 5 ipar­
iskola.

Labonc András kezelőtiszt 8840 K fizetés­
sel, 6 elemi népiskola, 4 ipariskola.

Pányoki Lajos 9140 K fizetéssel, 4 Gim­
názium, kereskedelmi szaktanfolyam.

Pál János 8540 K fizetéssel, 5 elemi nép­
iskola. , r

Szajkó Géza 8540 K fizetéssel, 6 elemi 
népiskola.

(Ugyanakkor, a háború végén a legnagyobb 
fizetésű, debreceni hírlapírónak évi 6000 K fi­
zetése volt.)

Ezek az alakok vetették magukat a köz­
hatalom gyeplője után. Sikerült is tönkretenni 
teljesen az országot. Nem is lehetett ez más­
ként, hiszen ilyen csekély képzettségű eirberek­
akik a nemzetközi szociáldemokrácia maszlag­
irodalmán önmüvelődtek, még arra a helyre sem 
valók voltak, ahová felfolakodtak > m 
... A.Pif a munkáshoionditás kifizette magát: 
lói éltek, jól ruházkodtak a vezérek, Török elv- 
társ házat is vett, perzsa szőnyeget, zongorát. 
A munkások ezrei rongyosak maradtak.

Az orvosok 
i^i«AzR°rV0SÍ k.ar‘a«íai voi,ak; Gáspár Géza | 
u b’A1B^nr^v,Lal?s 4800’ Szász Adolf 2600, 
Hahn AladárbOOO, Fehér Hermann 4800, Haus­
ner Ignác 6000, Fischer Artur 6000, Weszeczky 
Oszkár, Grész Pal 4800, Gottlieb József 1800 
Friedman 1800, Forbath Hermann 4800, Rózsa 
ttn Z ?‘er 60001 Balog Arthuz- N*gy 
Kálmán 480C) korona évi fizetéssel, ezenkívül 
2000 kerorás tétellel szerepel a Bábaképezde ’ 

2^y»kl Velte a koronát, mégnem 
tudjuk. Bizonyosan nem a föbába... 8

Ugyebár feltűnő, hogy az orvosi karban 
csupán egyetlen született keresztyén orvos volt 
a többi mind zsidó ’
. 1, a v>óékcn több volt a keresztyén orvos 

de kisebb a fizetés, azonban ahol zsidó orvos

akadt, ott zsidónak juttatták a megbízást; az 

■ -,9áspá.r.°?za (április 5 óta őrizet alatt!) 

tés mellett még mint mikepércsi s józsai orvos 
külön javadalmazást húzott a munkáspénztár- 
tol, azonkívül pedig ugyanott községi körorvos 
18 ,v°?> természetesen külön körorvosi fizetés­
sel. Ez a simplex orvos több fizetést húzott a 
háború alatt, mint akármelyik miniszter. Az évi 
jövedelme a folyton munkásnyomorról prédi­
káló nagy szociálistának hozzáértők becslése 
szerint megütötte a százezer koronát.

TÁVIRATOK

Politikai válság a csonka­
kerületek miatt

Uj kormány kombinációk
Budapest, május 15. (Nemzeti St. tel. jel) 

ellentétek aernáelekL. kídéSe nyomán támadl elv‘ 
tenére elözetes megállapodásai el-

’ SnmhteC é ek 8 nemzeígyülés pénteki és 
hnÍ?bh? a ü2étén A helyzet e Pillanatban az,

h^yminiszter javaslatát szavazás 
nlákAi°CSájlják’ bcál1 a kormányválság. — Ez 
mán Ä elötérbe ,éPeU az egységes kor- 
n/r?iáSáA7 tSZ”Jéje é8 a Ker Nemzeb Egy- 
Sz érÜZíbersb"8-Teleki csoportja keresi 
csonőrt£ 1 k‘sgazdák Gaál Gaszton-féle 
csoportjával, a felfogás az, hogv az uj kor- 
?pcpsPdPár "a kt a kisgazdapárt körül kell kije- 1 Esednie- A két párt megbízottai ma délben 

í e simihSk Vá,8ág körüli differenciákat
?ák’ kétségtelen azonban, hogy az egy- 

vlneS k.°A™áPyzó Pártnak az eszméje egyre több 
képviselőt hódit meg magának.

j Rubinek Gyula földmivelésügyi miniszter 
’ íhíff8611!® uta,2á8a e,ött kijelentette, hogy ő 

a k?aii4^bere/t m,nden ere’ével fogatja 
páít közöttgOn Iega,ább ké‘ keresz‘yén

' foptelínJSeo3l8beTC80port víszont komolyan 
*' lehSS í kormányzóPárt megalakulásának 

lehetőségével és ma délben már az uj kabinet 
lek?Pái 1S "y,lváno38agra került, Eszennt Te- i 
S íáLgn5f’ Vagy Cet,ier -íenö lenne a kabi­
net elnöke a tagok között Hegyeshalmy Lajos 
Sik?hTíe?e mi’ Ce,‘,er Jenő mint földmi- 
vaLv pÖn Ö -en^e az e,nök’ akkor Kenéz Béla 

mim ÍSm? György örSróf> Rshber ezredes nví,de rni és ^zmrecsányi György vagy

GvhF/^ , erFk ?zerePelnek. Ha Andrássy elnökéin ÓaftlSlkTÜ,!ne megnyemiÖk a kabinet 
tkk°ri, Teleki Pál gróf mint külügy­

miniszter van kombinációba véve.

A Vatikán a Nemzetek Szövetségében? i 

na-i május 15. (Nemz. St. tel. jel.) A 
evaIásJke,fniraf íözIi,A,hogy nem hivatalos' tár 

fetek SmSSÍ aró1’ h°gya Vatikánt a Nem- t ten mpS ^unek tag)ai közé felvegyék. A 
alálS S’Z*’ h°gynehéz a felvételre alapot ‘ 

sem nőm a .Vabkán sem nem souverain, ! 
sem nem nemzeti államalakulat.

--- -
Patacsi — honvédelmi államtitkár i

Budapest, május 15. (Nemz. St. tel. jel.) j 

......... ..  *°F nia* szama Közli, hogy a kor- ' 
mányzó Patacsi Dénes kisgazdaügyi államtitkárt 
honvédelmi államtitkárrá nevezte ki.

’Május 16 ’

HÍREK
Hírszolgálatunk«.

sikerült olyan arányokban megszerveznünk h 
ma már módunkban van olvasóközönség 
a nap minden szakában megbízható forrsl. 
bői származó hírekkel bőven ellátni. Minfh?' 
azonban a súlyos papirválság egyelőre naSé 
terjedelmet nem enged lapunknak, elhotárS 
hogy szerkesztőségünk kapujára táblát fü°£ 
tünk ki s amíg a papirkrizis tart, ezen atríh 
lan fogjuk értesüléseinket olvasőközönséiüm 
tudomására hozni. Kötelességet teljesítünk $ 
kor amikor ezt tesszük, de minded honpoí

haz^.l.u,1 kötelességét teljesíti, amikor a Sn 
lyos időkben az ország sorsának kialakulást 
denk figyelemmel kíséri Ez okból felhívjuk \ 

.nagyközönség figyelmét Piac-utca 59 s^ 
alatti szerkesztőségi helyiségünk távirati táblád

Istentiszislet. Az ágostai hitv pun. 
templomban (Miklós-utca 3) d. e. ló S 
Zemán Zoltán segédlelkész végzi a tiszteletet 
Utána a templomban egyházi közgyűlés lesz'

bek közölt nagy elfoglaltságára is hivat­
kozással, elnöki állásáról május 2.i™. 
gatoság, ü|ésen lemondott, de lemos- 
dását az igazgatóság nem fogadta el 
Mifrovtcs lemondását a május 9. ülésen 
megismételte s ezúttal már az igazgafó- 

tér,1etett ki Mitrovics megmá­
síthatatlan szándéka elől. Azért már csak 
az igazgatóság legközelebbi üléséig ve- 
dSfai,rfxZyényíársaság ügyeit Tisztelet­
vette fe‘Onben már máíus elején sem

.. . ~ Városi közgyűlés. Debrecen város 
törvényhatósági bizottsága szombaton dételőti 
K'a Szomjas “
äro»??Ä“? 4ffepá" elnöklete eláll. A 
városi kórház járványosztályának kibővítésére 
vrttók°iÓ jayas,atot ,öbb felszólalás után le­
vettek a napirendről, mert a közkórházat az 
ÄÄ“’ cé'lairt,0,ábbra is “ 

«aS rX„. ,ráí?,ban raár ,o|ynak • «■ gyaiasok. Felhatalmazták a tanácsot, hosv a 
aemenéküheíe?gá ™ 0TSZ/g terü’e‘védelme és 
és wórSÜ ftVára ,r«ndezendő felolvasások 
cedheíífíi? V’ga n” esetenkint elen- 
részSárS! iVatS egészen- A haltenyésztő 

hauÄ? . a u ggal kötendö uj szerződést néiri pótlásokkal elfogadták. Ekli József követelte 
értSben P°.nt0S iel,ár me,,ed becs-
a haló ? adjxákA.áf’ majd rámutatott arra, hogv 
történtekaVKn£!íeZéS?knél Sulyos muIa8ztások 
történték. Komlóssy Imre kéri, hoev máskor 
kfemert"SL szerzödé8tervazetet nyomassanak 
bírálni a eptzen haJlásra lehetetlenség meg- 
súlvn« mi T«ve)í Tamás rámutatott arra, hogv 
kezSL^ T,á80k történtek a ha,astavi épit- 
?álatnkní)’/Ppen ez.-rf a meR'nd'tandó vizs- 
fveke?kn^Jt 8TU e,Jírást kén Ne a szemé' 
kere«^émék'' k’u a SÚgOr’ kí az atVafi’ hanen! 
nem ídAmr§ a bü"ö8t> a mulasztót, mert az 
ösSeíkS1 ?eg’ hogy hivata,i á,lását vagy' 
ÄS' SÄM

Ä*’- in^s"SS” 
E EniS/f4erh.ez’chogy a máv- üzletveze- 
?zetettá 1 annän L500 xagon fa árában ki’ 

uZ AeL?400’,000 koronát teljes összegéber 
biztosítsa a város részére, mert a kifizetés köz­
vetlenül a pénz felülbélyegzése előtt történt és 

ímI°8 7001000 koronával károsodott 
ránácsot, ho£y a főkertészi állást 

pályázat utján töltse be. Jóváhagyták 2 várost 
Hódi vnM-ÍMSál Egyhan8ulag elfogadták, hogv 
tesznek ^’klós kormányt nevére alapítványt 
hold itnLr rCé1?. lega,ább 300 katasztrális 
b?’d rüle(8t ajánlnak fel. Több apróbb űgv 
elmtézése ulán a közgyűlés 11 órakor véget én

Népszövetséfii Otthon 1920 
d’ U’ 6 órakor rende8 évi köz- 

LyPRst fart I iac-u. 68. sz. a. helyiségében, 
melyre a tagokat ez utón hívja meg az elnökség
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— Tisztelgések a Kisgazdapárti miric le 
reknél. A kereszly n kis; a d - < told i ,. 
párt vasárnapi zászlóbontása alkalmából Deb 
recenbe érkező kisgard tplrii rnooszit 
sárnap d. e. 9 és 11 óra közt f g.idj.i. ;r. 
telgő küldöttségeket a városháza közgyűlési 
termében.

— Bizalmi egyének a választ sl névjegy 
.............................. ék elKé- 

rendelet
zék készítésénél A válasz!, < névj gvz 
szitáséról szóló 5987-1919. M. E.’sz. 
4 szerint az összeirási biztos o;e!l . 
egyént jelölhet ki bármely országos 
helyi szervezete, továbbá . z illet '> 
biztos működési terület " laké--vagy b, 
legalább száz oly egyén, akinek < 
van választójoga A bizalmi egyént ít;E 
latkozafban kell kijelölni. A : y.la- 
helyi pártszervezet vezetőségének v*gv i 
száz választónak alá kell Írnia A utób 
ben minden aláírás mellett fel kell tű tét -ti a 
választó korát, foglalkozását és lakását Ha ; 
bizalmi egyént nem párts ervezef jelöli ki, a 
nyilatkozatot legalább három olyan v -l s ',. na 
kell átnyújtani, akiket a nyilatkozat .-'verője 
ismer vagy akik személyazonosságukat bitc« 
igazolni tudják. A bizalmi egyén akad: Eozta- 
fása esetén helyettest is lehet k jelölni h tonló 
módon. Miután az összeíró biztosok a tul.'j 
donképeni névjegyzék szerkesztési murvái t k 
hoz 17-én már hozzáfognak, felhívom mind­
azokat, akik az idézett rendeletben nvsáilapv 
tott joggal élni kívánnak, hogy szabályszerűen 
kiállított nyilatkozatokét, vagy az össze rási b z 
fosokhoz vagy hozzám a hivatalos (‘rák el: 
(8—12 és 3—6) nyújtsák be (városház, föld­
szint 5 sz.) Az összeíró biztosok neve és hí 
vatalos helyisége az utcai plakátokon van ki­
jelölve. Csobán Endre fölev llarnok.

— Győr felirata a szabadkőművesség ellen. 
Győr sz. kir. város törvényható <pa r q kit - 
döfte Debrecennek is a közgyűlési hal moz tát, 
melyben arra kéri a kormányt, hogy a a 
badkőmüves páholyokat oszlassa föl, a páh 
lyok vagyonát pedig ig zán emberbarát c 
lokta fordítsa. A felvai indokolása m.ndja, 
hogy a szabadkömüsség nem ■ k‘ ti t erve.e 
tével az ország történelmi határainak és a 
maeyarság nemzeti életét eddi-; biHositó intéz­
ményeknek megdöntésén dolgozdt, a : e nzevö i 
(zsidó világhatalmi!) politikai cél k köve ‘‘sé 
vei hazánk ellenségeivel a mo< m hely et 
előkészítésén, céltudatosan együtt xi-Lözeit. 
(Jakabovits Ózsiás — Jászt 0 zkár)

— Az Országos menekültügyi hivatal 
felhívja a Magyarország ellenséges meg­
szállás alatt levő területeiről kiutasított, 
illetve menekült lakosságot, hogy nyilván­
tartásba vétel céljából személyesen -agy 
írásban mielőbb jelentkezzék a jelenlegi 
letelepedési helyéhez legközelebb eső ni. 
kir. menekültügyi kirendeltségnél. Írásbeli 
jelentkezésnél a név, életkor, eredeti lak­
hely, a menekülés ideje, a jelenlegi lak­
hely és foglalkozás, valamint a családi 
állapot is feltüntetendő. Debrecenben Si- 
monffy-u. l e.

— A honvéd íheológus eulékakpitv ny 
letétele. Fényes és felem lő ünnep eg keret­
ben — amelyen jelen voltak a körletpá-'.arv- 
nokság, az egyetemi tanács, rét •>•h-’.í .'.s, ; 
Arany János társaság stb. képviselői - 
egyetemi ifjúság — tett bizonyságot I-g -ló 
hazaszeretetéről a debreceni ref. dvolóetv if;.; 
ság a ma 11 órakor a kollégiumi úiszíe>em- 
ben tartott ünnepély alkalmából a honvéd 
theologusok emlékalapitványán: k leféó1 e á ab 
melynek 4459 93 korona tőkéje a i!< : e< • > 
Katona Otthon javára rendezett liakmanapok 
jövedelméből e célra a kántus rendelkezésé-e 
bocsátott részéből és az ifjúság adakozásáb I 
gyűlt össze.

— Képviselöválasztók összeírása. A veze­
tőség újból felhívja a háztulajdonosokat (náz- 
bérlökel, házmestereket, akik a bejentő lapokat 
még nem vették át, hogy azok átvétele végett 
az utcai hirdetményeken megjelölt hiv. helyi­
ségekben a mai nap folyamán okveilenül je­
lentkezzenek. A háztulajdonos távolléte, vagy 
akadályoztatása eselén a lakók gondoskodjanak 
az átvételről. Hivatalos órák délelőtt 9 12, 
délután 3—6. Akik a bejelentő lapokat már 
átvették, azokat a mai nap folyamán szint n

n

b
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z< Igáltassák vissza. A bejelentő lapokat min 
diTiki pontosan sajátkezűleg töltse ki A kér 
dós e nem vonatkozással, hanem szavakkal 
kell válaszolni. Az utcák beosztásáról minden 
köz>:'/<;atási kerületben külön szövegű hirdet­
mények adnak felvilágosítást. A bejelentés el­
mulasztása vétség és büntetést ven maga után 

isszeirás vezetősége.
Gazdák és iparosok 1 Nem kell többé 

I-, vein kell több' az úgynevezett házi- 
ihor. s aladni, ha valami eladni való van. 
me .alakult az ,Agricola< export import 

■ t', An részvénytársaság 20 millió koiona 
tőkével. C lja az összes terményfeleslege 
külfö'dön elhelyezni, nehogy a közvetítő 
,1 zsebre a külföldi és belföldi pénz kö

ölti különbséget hanem a termelő, mert eddig 
bus haszonnal járt a kis-állítás. A láncosok 
itt mezvet’ék a bűz t 100 - 300-ig mázsánként, 
külföldön pedig 3000—4000 koronát, vagy ily 
értékű más cikket kaptuk. Célja gazdasági és 
ipari gépek, eszközök besz rzése, állatok el­
adása és vételi közvetítése stb. A részvény 
társaság a tiszántúli vidéknek bekapcsolása 
végett 1000 drb. részvény lejegyzésit szahadon 
hagyta, melyből eddig több mint 200 drb. 
itteni gazdáktól már le van jegyezve. Jegyez­
zen minden gazda és iparos, hogy D.brecen- 
ben a tiszántúli vidékre egy felügyelőség fel- 
á litassék, mert anyagi és erkölcsi érdeke meg­
kívánja. Egy részvény révértéke 500 korona, 
melyből most a jegyzéskor csak 175 koronát 
l eli lefizetni, a többü szükség esetén részlet­
ben egy, az igazgatóság által meghatározott 
kéiöb t időben. J gyzéseket a „Hajduföld“ 
kiadóhivatalban. A hét eszközölni. Alapítási 
tervezet ugyanott megtekinthető. A jegyzések 
május végén lezáródnak.

— A debreceni keresztyén biztosító intézet 
részvénytársaság alakuló közdyülését 
előtt 11 órakor tartja a vármegyeház 
miben. Kérjük a részvényesek minél 
számbaui megjelenését.

— Az oláh haramiák elföldelési 
magyar csapatok bevonulása után március 14-én 
két Oláh haramiát, akik a Nagycserén rabolni 
éi gyilkolni akartak, agyonvertek nagy szoron­
gd diát‘su ban a magyarok, akik már akkor 
f ob lősebből véreztek. A két vadmóc haramiát 
H jdus msr inban földelték el. A temetési költ­
ség 900 korona volt, melyet most Hajdusám- 
s község Debrecen városával akar meg 
téritt. tni.

— Sértő kérdés a választói bejelentő 
lapon. Nem tudjuk, kinek az agyában fugám­
ból’ itv az a szörryü gondolat, hogy Magyar­
on-.ág í -szes tisztességes nőinek, amennyib ti 
;■ zav-za-i jogra akarnak szert tenni, írásban 

j megkell felelniük erre az orca pirító kérdésr : 
; „nem lll-e erkölcsrendészeti ''llenörzés alatt?“ 
• Me?. ;>-,öződésünk szerint, h ezt a kérdést 
í merné bárki is : társadalmi éleiben ti8ztes->e- 
; ges nő öz int- zni, a büntető biró kétségtelenül 
' elmarasztalna becsületsértés vétségében. — A 
I legtöbb keresztyén erkölcsű asszony és hajadon 
í bejelentésében hallatlanná tette azt aduva kór­

éit azzal, hogy a felelet helyét egyszerűen 
k.res tül húzta. S mi történik erre? A mai 

. p -.khan megjelenik a figyelmeztetés, hogy a 
f -tt kérdésekre határozott igennel vagy nem­
mel kell felel i. Ez az, amit tisztességes 
ntöl senki nem követelhet. — A rend- 

‘ őr-ég jól ismeri azokat, akik az ö erkőlcs- 
íondéneti felügyelete alatt állanak,

1 v ók azoknak díszes névsorát kerületenként 
közöli i a biztos urakkal, azzal az utas lássál, 
hogy azoknak ne adjanak b jelentő lapot.

— Keresztyén és kereszten iparos test 
vérek! A hu, sora letörésére és lánckereskede­
lem gyökeres kiirtására alakult Keresztyén Fa 
termelő S-övetkezet központi intézete Debie 
c nbe a 1920. május 17-én hétfőn délután 
4 órakor az Ipartestület dísztermében 
nagyszabású iparos gyűlést tart. Tárgysorozat: 
A 'szöv (kezet alapszabályainak ismertetést, a 
debreceni fióktelep felállítása. Előadó: Szigethy 
Józstf a keresztyén fatermelő szövetkezet titkára. 
Minden keresztyén és keresztény iparos és ke­
rekedő ott legyen. Az elnökség.

— Alfóldy Károly tánciskolájában az uj 
tanfolyam május hó 17-én kezdődik. Beiratások 
Péterfia-u. 2.

ma dd- 
diszter- 

nagyobb

dija. A

A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó 
v Halat R T közgyűlését f. hó 16 án, azaz va 
sárnap délután 4 ólakor tartja mega Bika nagy­
termében

Kaszáló kiosztása. A Hortobágyon 
a kaszálóterületek kiosztása folyó hó 17 
22-ig fog történni. A kaszáltatni szándé­
kozókat — elsősorban debreceni gazdá­
kat felkérik, hogy a mátai biztosi hi­
vatalnál jelentkezzenek.

Szováti város-birtokból, akik szerezni 
óiiaj'a .a: saját érdekükben vasárnap délelőtt 
fél kilenc órakor jelenjenek meg a Polgári és 
Gazdakör helyiségében.

Nagy vorfienybirkezast rendez Cirkusz 
Gazdag Európa legjobb birkózóival a Sz che- 
nyi téren levő mülovardájában a közönség élénk 
érdek ődése mellett. Ma vasárnao este k^t pár 
mérkőzik Küsz> Ibach—Molyó, Polyó—H h n 
bitchier b inokok.

— Köszönetnyilvánítás. Min ia ok, kik fe­
lejthet-tie i drága jó Ír uska tes’verem vég- 
tisztességtételén me jelentek és mélységes bé­
na unkát enyhíteni igvekez'es : fogadják test 
véreim nevében is, hálás köszöneiemet. Deb 
récén, 1920. május 15. Füleki Kovács Mihály 
ref. orgonista-kán or.

— Veszett ebmarás. Tiszacsegín Hajdú 
István föidmivest veszett eb marta meg. Fel- 
szállitoiták a budapesti Pasteur-intézetbe.

Jegyezzünk a Nemzeti Hitelintézet 
r. t. részvényeiből, mert közgazdasági 
életünket is keresztyén és nemzeti szel­
lemben kell átalakítani, ha élni akarunk 1 
— Jegyzéseket kiadóhivatalunk is elfogad.

Bérlők és háztulajdonosoknak fontos 
és nélkülözhetetlen útmutató az uj »Lakbér- 
emelési rendelet“ tájékoztató, hogyan és meny­
nyivel szabad lakbéreket emelni. Magyaráza­
tokkal ellátva: dr Buczy Ferenc ügyvéd Deb­
recen város Lakáshivatalának volt előadója. 
Ára 6 kor. 60 fill. Kapható az összes könyv­
kereskedésekben.

— Caladi étkező, vidékiek találkozó helye 
; a volt Törő vendéglő, Csapó-u. 14. (Az uj 

tulajdonos Búzás Lajos, vendéglős.) Magyar 
konyha, jó bor, frissen csapolt sör, figyelmes 
kiszolgálás.

— Felhívás. A debreceni gazdasági egye­
sület azon tagjait, kik nagyméltóságu Rubinek 
Q.ula fö'dmivelérügyi miniszter ur előtt tisz- 

! telegni kívánnak, kérem, hogy folyó hó 16-án, 
: vasárnap déle őtr 9 órakor a Polgári és Gazda-
■ körben összegyűlni szíveskedjenek. — Jóna 

l-tván, einök.
t — Legrosszabb nyakkendőit is újjá alakítják 

i’éterfia-utca 53 alatt az udvarban balra.
— Ifj Schaff János táncintézetében a 

' Royalbar, az uj tanfolyam e hó 17 én kez- 
' dődik. Behatásokat elfogadok lakásomon Csapó-
■ u'ca 61 sz. Küiön órák bármely időben. Min-
■ den vasárnap este 12 óráig tartó nagy táncestély.

-Piros Béla lakatos műhelye Pétertle- 
; utca 32. szám.

Városunk legmegbízhatóbb és legrégibb 
l I molykár elleni megóvó vállalata: Nagy József, szücs- 

• mester, Szent-Anna-u. 3. sz.
j — Pez<gósüv«get vesz a „Torök-pezsgö-

) gyár,“, ! Margit fürdő állandóan nyitva.
Scmclrter firtae Ititoill roatinni Wf-íIíi II. «.

Választási mozgalmak
A Bikában kedden 18 án délután 6 órakor 

tartandó n i nagygyűlésre pesti előadók érkez­
nek s a következő előadásokat ta-tják; .Nem 
a nőnek van szüks'ge a p litikára ha em a 
p Hitikának a női iélekre“ (Rónai Paula nővér) 
Budapest. — Keddi navy gyűléseinken telváltva 
Hóinak a párt jelöltjei : Dr Bernolák Nándor, 
Dr Prőhle Vilmos és Milotay Istvándr.

SPORT
A válogatott csapat összeállítása. Pénte­

ken állították össze Debrecen válogatott csa­
patát, akik az UTE ellen képviselik Debrecen 
színeit. Kapus: Eisler, hátvéd: Fried, Fehér, 
halfok; Megyeri, Oerö. Móra, csatárok: Tár 
kányi, Polane&zky I. Szolárszky, Német, Pola- 
necky. Csodálkozással látjuk Poroszlay, Ökrös 
11.. Petrucz mellőzését. Reméljük, ez volt a 
dicső múltú kerület utolsó ténykedése.
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KÖZGAZDASÁG
Vámospércsvidéki 

szőlőtermelő szövetkezet
Első ízben 1918. év őszén vetettem 

felszínre szükcbb körben egy Vámos- 
pércsen létesítendő szőlőtermelő szövet­
kezet gondolatát, de az akkor következő 
szerencsétlen politikai helyzet egyrészt 
az érdeklődést teljesen lekötötte, más­
részt a megvalózitást lehetetlenné tette. 
Hosszabb kényszerű szünet után meg­
kísérlem ezt az eszmét újból propagálni, 
felhiva szőlőbirtokos társaim becses 
figyelmét arra, hogy amit eddig hibán­
kon kivül mulasztottunk, igyekezzük azt 
mentői előbb, teljes megértéssel helyre 
hozni, a menthetőt megmenteni.

Akárhogy alakuljon is végeredmény­
képen hazánk politikai helyzete és terü­
lete, azzal tisztában lehetünk, hogy 
mezőgazdaságunkra igen nagy feladatok 
fognak hárulni; hogy ennek termelő­
erejét a lehető legmagasabbra kell 
fokoznunk, mert különben az óriási 
követelményeknek meg nem felelhetünk. 
Több termelés és kivitelképesség azok 
a főszempontok, melyekre mint kitűzött 
célra figyelmünket irányítanunk kell. A 
szőlő (bor) termelés talán legelső sor­
ban alkalmas ezen követelmények meg­
valósítására, ha helyesen felismerjük 
hiányait és az ezek elhárítására alkalmas 
módokat. Szőlőtermelésünk főbaja, hogy 
úgy a termést előkészítő, mint védekező 
eszközök-szerek beszerzésénél, mint a 
kész termés értékesítésénél sokkal inkább 
ki van szolgálfatva a közvetítő keres­
kedelem kluzsorázó irányának mint bár­
mely más termelési ág. - Különösen 
károsan érzi ezt a hátrányos helyzetet 
a kisebb termelő. — Egyik fő oka ez 
annak, hogy a kisebb termelő silányabb, 
rosszabb minőségű anyagokat használ, 
a védekezést gyakran íul takarékosan 
végzi, vagy el is hanyagolja, termését 
tökéletlenebb eszközök I dolgozza fel, 
csekélyebb értékű borát megfelelő edé­
nyek és pince hiányában elpocsékolja 
és alig jöhet abba a helyzetbe, hogy az 
úgynevezett kedvezőbb conjunkturákat 
kihasználhassa. — A magas termelési 
költségek mellett nem kap megfelelő 
magasabb hasznot, nincsen ami töké­
letesebb. jobb munkára ösztönözze 
Igazolja ezt az „úri bor és paraszt bor“ 
általánosan ösmert minőség és árbeli 
különbsége. A közép és nagyobb ter­
melők is érzik ezt a hátrányt, ha nem 
is olyan mértékben mint a kis termelő. 
Úgy a beszerzés mint az értékesítés 
körül mutatkozó bajokat ki lehet küszö­
bölni „beszerzési és értékesítési szövet­
kezet“ alapításával. A beszerzés körüli 
előnye a szövetkezésnek a nagyban 
termelési helyen való vásárlás, a köz­
vetítő kereskedelem kikapcsolásával. Ez

A H \JDÜFÖLD VASÁRNAPI 
MELLÉKLETE 
ROVATVEZETŐ 
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annyira kézenfekvő, hogy bővebb tár­
gyalást nem igényel. Csak arra kívánok 
reámutatni, hogy könnyen megtörtén­
hetik, miszerint’ faanyagot, rézgálicot, 
meszet, műtrágyát a jövőben külföldről 
kell beszereznünk, amely körülmény a 
közvetítő kereskedők még az cddigim l 
is nagyobb sorozatát tartatna el a mi 
bőrünkre, költségünkre.

Az értékesítésnél a fő haszon piac­
képes áru előállításának lehetősége; 
szövetkezeti borraktár, szakszerű bor­
kezelés, borszesz főzés; az összes mel 
léktermények előállítása (borseprő, 
törköly pálinkafőzés, borkő,’ szőlő mag­
olaj gyártás stb.) az eszközei. A mai 
szőlőtermelés és pincegazdászat mellett 
ez értékes melléktermények egy része 
elvész, holott az inteziv kihasználás 
szempontjából nemzetgazdasági fontos­
ságuk jelentős. Meggyőződésem, hogy 
gazdasági erőnk teljes expanziójának 
követelményét sz-em előtt tartva kormány­
engedélyt bizonyos borvidékre alakult 
szövetkezet ilyen üzemhez minden aka­
dály nélkül nyerhetne.

Különösen alkalmas fekvésénél 
fogva Magyarország északkeleti részén 
(vagy szélén) Vámospércs vidéke, egy 
ilyen irányú szövetkezet létesítésére. 
Vámospércset környékéhez való viszony 
lagos helyzete pedig egyenesen mintegy 
kijelöli központul. Fővonal mellett való 
fekvése, Léta, Bagamér, Mártonfalva vi­
dékének egyetlen vasúti állomása is lévén, 
több ezer holdra rugó szőlőtermelő vi­
déket von ide. A Vámospércs vidéki 
szőlőtermelő szövetkezet működése mind­
ezekre a területekre kiterjedne. A sző 
vetkezet mint jogi személy nem töre­
kednék minél nagyobb haszon elérésére 
illetve kimutatására, hanem az a’aptőke 
normális kamatoztatásán (5%), amorti­
záljon és üzleti költségeken kivül való­
ban minden hasznot visszajuttatna tag 
ja inak az igénybevétel arányában. A 
szövetkezet tagja csakis ezen területen 
szőlőbirtokkal biró egyén lehetne, bor­
kereskedők és a szőlőműveléshez szük­
ségelt anyagokkal (fa, mész, műtrágya) 
kereskedők kizárásával. A szövetkezeti 
tagság a szőlőbirtokosi minőséggel függne 
össze' azzal együtt megszűnnék. A szö­
vetkezeti alaptőke a szolőbirtok területe 
•irányában jegyzendő részjegyekből ala­
kulna. Holdanként (és ennél kissebb te 
rüiet után) egy részjegy lenne kötelező. 
Ennél magasabb arányban viszont senki 
sem jegyezhetne. Egy részjegy 400 500 
korona' lenne ami a szükséghez képest 
részletekben lenne befizetendő. A sző- 
vetkezet igazgatósága a nagy-, közép- 
és kisbirtokosokból alakíttatnék a felölelt 
terület szőlőbirtokainak e kategóriákra 
eső arányában. Kisbirtok 3 kát. holdig, 
középbirtok 15 holdig, nagyszőlőbirtok 

ezen felül lenne sorozható.
A szövetkezet megalakulása után a 

tagok részére való közös beszerzés azon­
nal megkezdődnék. A legközelebbi jövő 
programmja lenne: hogy települ alkal­
mas. vasutmelletti terület megszerzése, 
raktárhelyiség létesítése (esetleg egyelőre 
cementtartályok nélkül) szeszfőző. A 
szövetkezet úgy saját számlájára mint 
tagjai bizományosakép folytatná a bor 
üzletet. Utóbbi esetben előlegei is nyujt 
hatna tagjainak. Ezekéi bő termés 
esetén kölcsön hordókkal is segíthetné. 
A saját számlára folytatott bor és szesz 
üzlet jövedelméből tagjai a szövetkezet­
nek eladott bor, must, törköly, seprő 
etc. arányában részesednének vissza­
térítés alakjában.

Sz rintem évek során át főleg a bor- 
szeszpácolás mutatkozik rendkívül jöve­
delmező vállalkozásnak, mivel a hosszú 
háború nyomán világszerte fellépett szesz­
hiányra tekintettel nagyon alkalmas kivi­
teli cikket képezhet. Valutánk javítására 
figyelemmel ez a termelési ág minden 
kedvezményre és pártolásra számíthat.

Röviden nagy vonásokban ezekben 
kívántam vázolni egy ilyen szövetkezet 
munkaprogrammját, megalakításának ki- 
vánato , sőt szükségszerű voltál, lehető­
ségét és előnyeit.

Felkérem tisztelettel szőlőbirtokos 
társaimat, hogy a szövetkezés gondola­
tát magokévá tenni, azt különösen a kis­
birtokosok körében is népszerűsíteni szí­
veskedjenek, hogy egy a közeljövőben 
összehívandó előkészítő értekezlet, a 
mindnyájunk érdekében álló ügyet a 
megvalósulás stádiumába juttathassa. 
Az előkészítő értekezlet meghívóját a 
„Hajduföld“ napilapban fogjuk közzé­
tenni.

Ferenczy Tibor dr.

— Az írtára régi szokás szerint eljöttek az 
alföldre a tót és ruthén munkások is. El akarnak 
jönni az idén is. A magyar kormány megengedte, 
hogy jöjjenek Aki azonban tót és ruthén mun­
kásokkal arat, tartsa kötelességének felvilágosítani 
a helyzetről őket. Meg kell nekik magyarázni 
hogy Magyarország gazdasági egység és a jövő 
ben csak akkor engedheti őket ide aratni, ha a 
területi integritás helyreáll, mert az ország nem 
tűrheti, hogy termése idegen államok területére 
hurcoltassék.

Tényé z- és igavonó allJok vásárlása 
. budapesti marhává -áron. A íöldmivelési kor 

many részére ,< Mezőgazdák Szövetkezetének 
igenybevételevel az utóbbi pat vásáron egy három­
tagú bizottság, melynek Mayer Otto ullateg 
főfelügyelő rí tagi a, a vásár megnyitása elölt 
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vásárolt. Az akció, mely jól volt elgondolva, a 
gyakorlatban nem igen vált be. Első Ízben még 
32 darab tenyész- es igavonó marhat tudtak össze­
szedni, másodízben 9-et, de a szerdai vásáron 
már csak keltőt Lehet, hogy később, ha a fel 
felhozatalok megnóvekednek, több tartani való 
marhat is össze tudnak majd válogatni. A tartási 
célokra megvásárolt állatokat Budapesten előbb 
megfigyelés alá veszik s igy a rendeltetési hely

Ha sxép akar lenni? XÄ “-Ä
PARFÜMÖK príma minőségűek, Piper« szappanok. 8 ndenféle piperecikkek, 
kötszerek. irrígAtor felszerelések, gummi Áruk, GAZDASÁGI CZIKKEK, kreolin 

stb. legolosobban szerezhetők ke a

Korzó Drogueriátan Piac-utcza 42.

GEBAUER KAROLY ÉS TARSA
TEMETKEZÉSI

Alapittatott : 
1868. évben.

VÁLLALATA, KOSSUTH-UTCZA 2. SZÁM.
Temetéseket a legolcsóbban eszközöl a le 
egyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, [i 
TELEP : Homokkert, Hid-utcza 8. szám. |i
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állományának beíertőzéset igyekeznek megakadá­
lyozni. Az első Ízben Budapesten összevásárolt 
tartani való marhákat is megfigyelés alá vették, 
azonban ez nem tudta megakadályozni azt, hogy 
az egész csapat száj é* körömfájásba essék

Nyugdíjas vasutasok gyűlése. Kugler 
Mihály, az állatnvasuti nyugdíjasok köz­
ponti elnöke városunkba érkezett, hogy 
a debreceni helyi választmányt megala­
kítsa, mi végből ma vasárnap d. u. 
5 órakor lesz a nagy vasúti állomáson 
az alakuló közgyűlés.

Uj Täncziskola.
VASS MIKLÓS fővárosi oki. táncz- 
tanitó és WEISZ LACI Dcbreczen 
az Arany Bika kisfernjében. modern 
alapokra fektetett táncziskulajukat e hó 

22-én, szombaton este 8 órakor
(ismerkedési estély (össztáncz) kere­
tében megnyitják. A tanítások e hó 
25-én kezdődnek. Beiratkozások na­
ponta d. e. 10-töI este 7-ig a Bika 
kistermében. — Tanítva lesznek a mai 
modern tánczkülönlegességek és aktuá­
lis magyar tánczok. Egyetemi hallgatok 
es tiszteknek kü ön kurzus, külön gaz 
dász, kereskedő és iparos kurzus. — 
Haladók részére továbbképző tanfo­
lyam a íenti beosztással. Különórák 
a nap bármely szakában. A nagykö­
zönség szives pártfogását kérve ma­

radtunk hazafias tisztelettel

VASS MIKLÓS és WEISZ LACI

Színház
Rovatvezető: Z1VUSKA JENŐ di.

CSOKONAI SZÍNHÁZ :
Vasárnap délután : Tojvaj, színmű este : Arany- 

'mber. dráma.

* Tartuffe-röl, melyet a Csokonai-szín­
házban pénteken adtak, e lap hasábjain már 
elmondtuk az elmondandókat. Hogy vissza­
térünk reá, azt Ivánfi Jenő vendégjátéka miatt 
Hsszük. Ezt a hires darabot itt láttuk egy 
másik kiváló színésztől, Bihari Ákostól is, s 
így abban a kellemes és ritka alkalomban van 
készünk, hogy a két művészt összehasonlít­
hatjuk. Elismerésünknek talán a leghizelgőbb, 

■de egyúttal a legtárgyilagosabb kifejezése az, 
ha megállapítjuk, hogy mindketten önállóan, 
más-más oldalról fogták fel szerepüket. Bihari 
Tartuffe-je komor, szenvedélyes, csaknem a 
tragoedia szintáját érintő. Inkább félünk és 
elrettegünk tőié, semmint mosolygunk felette. 
Ivánfi ellenben a kedélyes Tartuffe. Egynagy- 

'stylü iparlovag, aki » pimísz szenteskedést 
csak azért űzi, hogy bizonyos előnyöket érjen 
ei általa. De az ég sz egyéniségnek nála az 
az alaptónusa: hitvány egy dolog, amit elkö­
vetek, de ezért ne tessék azt nagy n komolyan 
venni. Tudom én, i.ogy alakoskod. m, de mivel 
ezt tudom és oe is váltom, azért nem is va­
gyok olyan rossz, ívinft inkább a vígjáték 
hangulatába ülteti át a darabot. Vájjon az ő 
felfogása moliere-ibb-é, vagy a Biharié, arról 
céltalan volna minden vitatkozás. Mind a kettő 
a művészek egyéniségéből fakad, tehát jogo­
sult, s hogy kinek-kinek melyik tetszik, az 
megint a néző Ízlésének és kedély világának

* dolga. Hálásak lehetünk, hogy rövid idő 
alatt két olyan színészt lehetett szerencsénk
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látni, akiket össze lehet egymással mérni és 
pedig a legszigorúbb, a legmagasabb mérték 
alkalmazása mellett.

* Kabay Kálmán és Bihary Gizella hang­
versenye a kath gimnázium dísztermében, hol­
nap este fél 6 órakor kezdődik nem pedig 8 
orakor.

* Jászai Mari, Paulai Erzsi. Bajor Gizi 
és Pethes Imre a Nemzeti-színház művészei­
nek együttese, ma este a Csokonai színházban 
vendégszerepelnek. Színre kerül az Arany­
ember dráma. Jegyek korlátolt számban előre 
válthatók.

* Ma délután a Csokonai színházban fél öt 
órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal Bernstein 
világhírű színmüve, a Tolvaj kerül színre. A 
főszerepeket Kovács Lulu és Bihari Ákos 
játszák.

* A szerelem vására bemutatója. Az idei 
színházi évad drámai újdonságai között a leg­
nagyobb sikert Sydney Oarric izgalmas cselek- 
ményü amerikai története, a Szerelem vására 
aratta. A szenzációs újdonság Debrecenben 
csütörtökön kerül először színre. Morland 
Laviniát, aki kedvesét ölte meg, csütörtökön 
és pénteken T. Simkó Gizi, szombaton és 
vasárnap Kovács Lulu játszák. Szükség volt a 
kettős szereposztásra, mert a hatalmas s bra­
vúros szerep az előadó minden idegszálát 
igénybe veszi és teljesen kimeríti. Gastont, a 
féktelen csábitót Thuróczi, a gazdag és ke­
gyetlen bankárt László Gyula játszák. Kétség­
telen, hogy a Szerelem vására a debreceni 
közönség minden érdeklődését lefoglalja s 
alig akad majd Debrecenben olygn szinházba- 
járó, aki ezt az elejétől végig izgalmas és 
érdekfeszitő darabot meg nem nézi. Az igaz­
gatóság különös gondol fordít a kiállításra, a 
rendezést a fővárosi bemutató mintájára 
László Gyula vállalta magára. Jegyek a Víg­
színháznál keddtől kezdve válthatók.

* Miss Amerikán III. Az égő város ma, 
vasárnap utoljára az Urániában. Előadások 3, 
5, 7 és 9-kor. Jegyelővétel délelőtt 10—12ig.

* A III es. Hellay Jenő regényét, Rajnai 
Gábor főszereplésével ma utoljára mutatja be 
az Apollo. Előadások 3, 5, 7 és 9-kor. Jegy­
elővétel.

* A nők rabszolgája, tragédia 5 felvonás­
ban, egy remek erkölcsrajz. Ma, vasárnap 
utolára az Arany Bika moziban. Előadások 3, 
5, 7 és 9-kor.

* A mozgók hátföi műsora: Arany Bika: 
Hamis vér, drama 3 felvonásban és a Z suga­
rak, farsangi komédia 3 felvonásban, Gigetta 
a főszerepben. — Apollo: Harc a milliókért, 
dráma 5 felvonásban, főszereplő Ivette Andre- 
yor — Urania: A töviskoszoru, dráma 4 fel­
vonásban, főszereplő Carola Toelle.

Kiacifa :
MASYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP 

kiadóvallalat wészvéuytAr».

APOLLO IRAMA
Vasárnap 
május 16.

„a ui-8!i“
Heltai Jenő 

regénye 5 felvonásban.
Főszereplő : 

RAJNAI GÁBOR. 
Előadások 3,5, 7 és 9-kor.

Vasárnap 
május 16.

Az amerikai Pathé-tilingyár 
niestermüve

Miss torta III.
Filmregény 4résrben 21 felvoná*

111. rész Égő város.
Főszereplő Vernon Castle.

Előadások 3, 5,7 és 9-kor.

AHAYY BISLA JlOZf
Vasárnap

Május 16.
A nők rabszolgái

Tragédia 5 felv. Főszereplő Manja Tratschewa
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

5. oldal.

Tűzifát
minden mennyiségben házhoz szállítok 
ölenként és aprítva métermázsánként 

Potyánszky Oroszt fflzifalrcrcskedfi 
Mihlós-u. végén, Szoiwulói-ut I. is Fiuz-u. 58.

Ugyanott faszén is kapható.

A nagyerdei fürdő
nyári kertjében vasárnap 
délután 4 órától 9 óráig

a vasi gyalogezred zenekara 
hangversenyez.

Wkepsnzes iirisiiény társánál lereseii
világszabadalommal és Jé­
zus szive védjeggyel védett

milliós jövőjű első országos 
keresztény különleges fako- 
porsógyár mielőbbi felállitá- 
: sához és megnyitásához. :

Létesítendő keresztény gyá 
rainkaz egész, keresztény­
ség által pártfogolva és 
támogatva van. Érdeklő­
dők a helybeli gyártelep 
iránti kérvényemhez csa­
tolt szabadalmi rajzaim 
és leirataim a városi ta­
nács iktatójában megte­
kinthetik. Továbbiak meg­
beszélése megbízottammal

Baross-u. 19. szám V-ik ajtó alatt.
Zsidó tőkére nem reflektálunk ! !

Hajduvármegyei katonai parancsnokság. 
271. szám. Kt. 1920.

FELHÍVÁS
Nyugállományt! és rokkant tisztek az al­

ezredesi és ennél alacsonyabb rendfokozatban 
levők közül — a Honvédelmi Miniszter Ur 
folyó évi 84734 8. 2a- 1920. számú Körrende­
leté értelmében — ideiglenes alkalmaztatásu­
kat a debreceni m. kir. katonai körletparancs­
nokságnál kérhetik.

1. A kérvényben feltüntetendő, hogy az 
illető a világháború alatt hol és milyen be­
osztásban teljesített tényleges katonai szolgálatot.

2. Hány effektiv szolgálati éve van.
.3. Családi állapota.
4. Hol és milyen beosztást óhajtana
5. Rang.
6. Életkor.
7. Mikor helyeztetett nyugállományba.
Az ily kérvények folyó hó 20-ig a Hajdu­

vármegyei katonai parancsnokságnál (Várme­
gyeháza) benyújtandók.

Szentgyörgyi ezredes sk.
vármegyei katonai parancsnok.

Értesítem a tisztek ppifETÉöC 
megbízóimat, hogy ■ C f\ C I EL IX. EL 
és mindenféle színre festek. Tisztitok férfi és női 
ruhákat legkényesebb igényeknek megfelelően 8 
nap alatt, gyász vagy sürgős esetekben soron kí­
vül 48 óra alatt kifogástalanul készítem. — Becses 

pártfogást kér
Hungária gözmosó és kelmefestő vegy­

tisztító vállalat
Debreczen, Pétertia-u. 4. Telefon 399.

Temetésekre élő- és művirág slrkoszoruk, valamint sz nházi és 
.. alkalmi csokrok lego csóbban szerezhetők be ::

Rózsa Virágcsarnok
DEBRECZEN, KOSSÜW-U. 2. (VARC^AZ.)

GYÁSZESETEK ALKALMÁVAL FORDULJON BIZALOMMAL

FEHÉRTÓI BÉLA
temetkezési intézetéhez. Debrecen, Dégenfeld-tér 4.
Hol temeteseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig a legolcsóbb árban személyes feéügye 
let mellett eszközöltetnek. Exhumálást és hullaszálllfást vállalunk. Koszorúk választékban.
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Ha azt akarjuk, hogy cipőink inkáig tartósak legyenek, 
használjuk cipóink tisrtántartasara és fenyesitesere a

■ar HAJDÚ 
czipö-krémet

Ü«. tau«EeUri ■•-■i’ --i k'?,”
<-l«n ivik<. .;..,itj« ...» «<•«■>- 1 J .'••£>. akkor v«ili. ,» ■ k.
volM i»k»i>b »aunh- ai m^.iüiu. le— k lean ». No

krém » üst Wök > ‘rr.n-u a.vir.«u><i> Merjen imMsnu • 
kereskede*«Vb«n ,,Hajdú“ cipőkrémét .

Nagybanimeg endeiristelfogad 
rrcitun? Hajdú“' eipökrémkeszitőMIKE rEnENbí roda Varga u 9 szám

GŐZMALOM ää
Dezső László irodája Maróthy-utcza 19. sz. alatt.
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Sertéseket és bárányokat 
feles tartásra, jó legelő és kitűnő ellátásra vál­
lalok Dezső László Maróthy Gyorgy-utca 19. sz.

Széchenyi-utca 1«. ssám alól 

Kosmetikai intéHtemet Hölgyfod- 
rászatta! és MIM szalonnal 
láMvéke Shnonffy-utca 7. szám alá (Zander) 
hetvMteui át. Arcbőr kezelés villamos utón. A leg­
súlyosabb arcbörhibákuí es szőröket villamos utón 
utátmyoni néHtifl eltávolítóm. Leggondosabb hajápolás, 
fésülés, ondoíárás és kézápolás férfiaknak is.

ZONGORA
Bosendorfer és rővidebb alakban kitűnő álla­
potban eladó Dezső L. irodája Maróthy-u. 19

a debreczeni 
kaszinóban

Pályázatokat

Pályázat 
felügyelői állásra

Ez állásra rokkant nyugdíjas 
katonatisztek pályázhatnak. 
Javadalmazás: lakás (bútor­
zattal) fűtés, világítás és 
egyezség szerinti fizetés. — 

a Casiné igazgatójához kell beadni.

Hentesüzlete XX 
hoz közel forgalmas helyen teljes felszereléssel 
eladó DEZSŐ LÁSZLÓ IRODÁJA Maróthy-u. 19.

Most érhezBtt árok
Szilva lekvár
Borkő
Keményítő
Gyufa
Hamu zsír
Vaspor
Naftaiin
Hegyi kréta
Klórtnész
Kéki ő
Ruhafesték
T.tnsó
Porfesték minden színben 
Firneisz valódi 
Budai főid 
Gipsz 
Gyanta 
hnyv
Legolcsóbban kapható

üoiítsEli KÉzml, Mossuth-utca
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Eladó ház
Hatvan-utca eleién 7 és 5 szobás nagy 
udvar, kert, istálló kocsiszínnel eladó 
Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

aPHi HIRDETÉSEK.
Hétköznapokon tíz szóig 5 korona, minden tovább, 
szó 50 fiHér. — Vasárnap tíz szóig b K, uundes 
további szó új f. Vastagabb betűből szedve dupláo 

számittalik.

Minden 
vonattal érkezik friss hal 
a hortobágyi halastóról 
Egyháztól' 6. szám alatti 

elárusító helyre

Slattb8P3feSBf 
Csapó-utca 1. sz. 
í*ve?»“.-/sí i.«*<■••• !>■ '*“•1
vállalat a rttkrük é? ablakok 

nagy v;Uay? tikban.

Baromfivés :e 
elleni labdacs : Malus“. 
Előzetes használata meg­
gátolja a vesz kitörését, 
a megbetegedett szárnya­
sokat pedig biztosan meg 
gyógyítja. Csakis a „Re­
ménység“ gyógyszertárban 
Debreczen, Csapó-u 22. 
kapható. Vidéki megren­
delések postafordultával 

eszközöltetnek

Hatvan-utcai 
gazdaság folyó hó lö-án, 
d. e. Ifi órakor évi köz­
gyűlést tart, Csap-utca 
11. sz. fiúiskolába, az ön- 
dódi és ujfóldi birtokoso­
kat tisztelettel meghívja.

Elnökség.

Jóforgalmu 
úri fodrászüzletemet be­
vonulás miatt, kattczió 
mellett bérbeadóm. Ba­
logh íieltán Hajdúböször­

mény, Fő-utca.

Ki volna 
hajlandó 3 szobás ut*ai 
modern lakást kedvező 
feltételek mellett átadni 
azonnal esetleg »sere e> 

udvari 2 szobással.
Hamistogakat 

töröttet is veszek Tamas 
József kir. hg -u. 10

Burgonya 
mérsékelt áron a Bika 
szálloda e’őtt és a do­
hánybeváltó hivatalnál ma 
naptól kezdve, míg j 
készlet tart, — korlátlan 
mennyiségben kapható

Elcserélem 
egy szoba és konyhás bú­
torozott lakásomat hasor- 
ióval. Ajánlatokat a kiadó- 

hivataloa kérek.

FORGÁCS I.

Zongorák 
és pianinó eladó. Szénáié 
zongora raktár. Batthyány, 

utca 22.
Lapelárusítók 

(rikkancsok) fővárosi la­
pok elárusitásához magas 
ju'alék mellett felvétetnek 
lapunk kiadóhivatalába»

Családibb Rákóczi- és Péterfia- 
utcán 5 szobás lakás 
és melléképületekkel 
vétel esetén beköl­

tözhető lakással eladó DEZSŐ LÁSZLÓ irodája 
Maróthy-utca 19. szám.

KisbirtokosokBiztositó Intézete rt
1 a Magyarországi Kisbirtokos Szövetség és az
■ Országos Kisgazda- és Föidmivespári alaoi-2 x tása működését a Tiszántúl is megkezdte.
■ Elfogad tűz- és életbiztosításokat.
" Előnyös díjtételek. Karteien kívül álló intézet.

;VEZÉRÜGYNÖKSÉG DEBRECEN FERENCZ JÓZSEF-U. 42.
■Ugyanitt utazótisztviselök, gépirónő és iroc atzoigafelvétetik.

Kiss hrencz
I női szabó Piac-n. 
f 56 szám. ízléses 
I munkát jutányos 
I áron készít.

Elveszett
e hó 12-én d. u. 4 és ú 
óra között a nagytemplom 
és Tímár-utca között egy 
lila bélésű zsákét mellény. 
Megtalálója nagyobb ju­
talomban részesül, — ha 
visszajuttatja Győri és 
Béldi céghez, Egyháztér 

3. szám.

A debreczeni
Háztulajdonosok választ­
mányi tagjait folyó hó 16. 
vasárnap délelőtt 9 órára 
meghívóin, mivel a váro­
sunkban időző igazság­
ügyi Miniszter Urnái kül- 
döttségileg fogunk tiszte­
legni. Suhajda Béla elnök.

Vecsey Antal 
vizsgázott fogtechnikus 
Szent Anna-utcza 6. szám.

FOGHÚZÁS FOGTÖMÉS

Méhrajokat
veszek. Csanak József 

Piacz-u. 51.

Nagyszepesen
40 hold magyar szántó­
föld és az ujfcldön i 
szöllötelep mellett 9 és 
fél magyar hold föld ei- 
adó. Értekezhetni a tu­
lajdonosnál Loiánffy-u.U,

Koros Sándor 
lérli-szalió Men Plac-iss. 
Saját készítést! elegáns fért' 

öltönyök kaphatók.

Hálószoba
berendezés, egy íróasztal 
12 személyes meiszeni —- 
porcellánké=z1et, egy pár 
gummi csizma eladó — 
Megtekinthető 17-én d « 
2 érakor a 2-es huszár - 

laktanyában.

Eélyegzögyár és vé»t>-
I ntézet

PADLÓ L
Batthyanyi-u. 22.

Katonaiegyenruhak mérték után, VAgy
j fordítások a legolcsób- Q&f Al IT V
I ban és csinosan készülnek ■ V I Rfe ■ fc.1%
I úri szabó üzletében Kossuth-utcza 58. sz. Katonai cikkek raktáa.

B Znaimi ugorka HJ

■ Szilvalekvár gg|
Ecet "
Szóda szappanfőzéshez 
Jégszóda 
Buzakeményitő 
Kékitőviz !
Enyv 
Gyanta '
Fimisz valódi 
Litophan fehér festék 
Budai föld 
M"hai Ágnes 
Balatonfüredi
Igmándi és _

B Ferenc József vizek *
g| a legelőnyösebben IS

FÉlegyhFzy Jánosnál hapható.
-------- Nyomatott a Magyar Namiati Könyv- is Lapklsdóvállslat nyomdájában Dtbrecon, Faranc Jó«sat-»t S9


